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Правілы ўжывання вялікай літары
Беларускі ..яржаўны універсітэт, Вялікае ..няства Літоўскае, Божая ..аці, ..іфагорава тэарэма, Парыжская ..амуна, ..едніковы перыяд, ..райняя Поўнач, ..раметэеў агонь, ..апятроўская эпоха, ..оласаўскі стыль, ..іблія, ..арачанскія краявіды, Арганізацыя Аб’яднаных ..ацый, часопіс “Роднае ..лова”, Новы ..од.

Вялікая ..йчынная вайна, ..рэзідэнт Акадэміі навук РБ, ..ярэднявечча, ..карынаўская прэмія, Жыгімонт ..ершы Стары, Нобелеўская прэмія ..іру, Таварыства ..еларускай мовы імя Ф.Скарыны, ..аўночны полюс, ..зопаўская мова, ..луцкія паясы, ..ень друку, пасёлак Новая ..ёска, ..вангелле, краіны ..ахаду, ..ародны пісьменнік.

Свята ..аляды, сузор’е Вялікага ..са, Злучаныя ..таты Амерыкі, ..ругая сусветная вайна, ..ом літаратараў, Мінскі, ..ўтамабільны завод, Сафійскі ..абор, ..нтычная культура, ..рыядніна ніць, ..октар філалагічных навук, ..ень Перамогі, (П,П)алескае золата, ..упалаўская манера, ..аркалабаўскі летапіс, Аляксандр ..ругі.

..лошча Незалежнасці, ..таўбцоўшчына, ..хілесава пята, ..алёкі Усход, ..усалка, ..ед Мароз, Вялікая ..ядзведзіца, Пётр ..ершы, ..экларацыя правоў чалавека, ..ейм, ..амоклаў меч, ..еларускі друк, ..рыжовыя паходы, Беларуская ..яржаўная акадэмічная харавая капэла, Брэсцкая ..рэпасць.

